

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Капшук Антона Юрьевича  
«История студенческих строительных отрядов Советского Союза с 1965 г. по  
1990 г. (на материалах Краснодарского и Ставропольского краёв)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация Антона Юрьевича Капшука носит актуальный научный и общественно-политический характер. Одной из приоритетных задач государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года является вовлечение молодежи в активную работу студенческих отрядов, стимулирующих трудовую, образовательную и социальную мобильность молодежи. В этой связи автор совершенно правомерно отмечает, что изучение и творческое использование опыта организации производственной деятельности и трудового воспитания учащейся молодёжи в студенческих строительных отрядах Советского Союза будет полезно при организации историко-просветительской, организационно-методической деятельности общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды».

Содержание авторефера свидетельствует о достаточной профессиональной квалификации и компетенции диссертанта. Историографический раздел обнаруживает глубокое знание и понимание А.Ю. Капшуком широкого круга трудов отечественных и зарубежных авторов, связанных с проблематикой его исследования. В целом историографический анализ, проведённый автором, убеждает, что считать заявленную тему исчерпанной не представляется возможным.

Особую ценность исследованию придаёт опора на широкий круг источников, прежде всего из фондов архивов всех уровней и региональных музеев, в том числе ранее не введённых в научный оборот. Использование в диссертации А.Ю. Капшука комплекса различных групп источников с учетом их содержательности и объективности обеспечили научную убедительность фактического материала и авторских выводов. Большой интерес представляет значительный массив документов личного происхождения, особенно тех, которые стали результатом сбора воспоминаний самим автором диссертации с помощью метода «устной истории».

Положения, вынесенные на защиту, полностью отражают результаты решения поставленных в диссертации цели и задач и последовательно раскрывают сложносоставную проблематику работы.

Структура исследования логична и отвечает поставленным во введении задачам. Историю студенческих строительных отрядов в СССР автор делит на три этапа: первый (1959 – 1960-е гг.) – период возникновения движения; второй (1970-е гг. – 1987 г.) – период развития студенческих отрядов; третий (1987 – 1990 гг.) – период реформ в движении и прекращение его существования. При этом диссертант обоснованно выделяет направления

деятельности студенческих строительных отрядов Краснодарского и Ставропольского краёв, соответствующие общесоюзным, с учетом региональной специфики.

Вместе с тем содержание автореферата дает возможность высказать ряд пожеланий в адрес соискателя. На наш взгляд, в третьем параграфе второй главы следовало бы обозначить государственные цели и охарактеризовать инструментарии формирования интернационализма посредством студенческих строительных отрядов (с. 24). Не хватает в тексте автореферата оценок проблем и достижений студенческих строительных отрядов в Краснодарском и Ставропольском краях непосредственных участников – командиров и комиссаров линейных и зональных отрядов.

Однако приведенные замечания не влияют на общее позитивное впечатление, сложившееся о диссертации А.Ю. Капшука на основе изучения автореферата. Указанные выше вопросы к автору, возможно, относятся в большей степени к неизбежной краткости изложения содержания диссертационной работы в рамках автореферата.

В целом на основании знакомства с авторефератом можно утвердительно говорить о новизне и практической значимости содержания, основных положений и выводов, сформулированных в представленном к защите исследовании.

Таким образом, диссертационная работа Антона Юрьевича Капшука «История студенческих строительных отрядов Советского Союза с 1965 г. по 1990 г. (на материалах Краснодарского и Ставропольского краёв)» выполнена на современном научном уровне и соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки России к кандидатским диссертациям, «Положению о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (в действующей редакции), а ее автор А.Ю. Капшук заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

14.04.2024 г.

Кандидат исторических наук  
(специальность 07.00.02 –  
Отечественная история),  
доцент, декан факультета  
истории и филологии Таганрогского  
института имени А.П. Чехова (филиала)  
ФГБОУ ВО «Ростовский  
государственный экономический  
университет (РИНХ)»

Телефон: 89185122977

Валентина Анатольевна Агеева

Подпись гр. *Агеевой В.А.* ЗАВЕРЯЮ:

специалист отдела кадров по работе с преподавателями, сотрудниками, студентами филиалов и учащимися СПО

по работе с преподавателями, сотрудниками, студентами филиалов и учащимися СПО

«Политическая наука в РИНХ»



E-mail: ageewa.75@mail.ru

Почтовый адрес:

347942, Таганрог,

2-я садовая пл., д.11